

## 36种文创产品向母亲河致敬

## 高唐黄河文创大集主打小麦文创

记者 唐学钰 实习生 李梦霞

用小麦文创向母亲河敬礼。这是高唐县举办的黄河文创大集透露出的鲜明立意。小麦麦秸画、面塑、坠面、罗汉饼等文创产品摆成一字长龙，大集上人头攒动。

3月11日，聊城市“2024春节山东乡村文化旅游节”暨高唐县黄河文创大集开集仪式在高唐县书画小镇隆重举办。聊城市委宣传部副部长、市文联党组书记、主席薛兆立，高唐县委副书记、县长杨曙光，县委常委、宣传部部长马芮出席开集仪式，杨曙光在仪式上致辞，马芮主持仪式。此次活动由聊城市委宣传部、市文联主办，高唐县委宣传部、县文联承办，北京龙翔永泰市政工程(集团)有限公司协办。

杨曙光在致辞中指出，山东乡村文化旅游节闭幕和高唐县黄河文创大集开集融合，寓意着乡村文化旅游节的理念已经在

高唐落地生根，必将开花结果。2024春节山东乡村文化旅游节，是以乡村文化建设赋能乡村振兴的一次积极探索。高唐县委、县政府积极贯彻落实，结合黄河战略，突出自身文化特色，设立黄河文创大集，推动文创产品市场化，拉动文化消费，促进文化两创，带动全县文化文艺事业的提档升级。他希望广大文艺工作者继续聚焦黄河文明主题，扎根火热生活，用作品讲述百姓故事，创作出更多文创精品，赢得群众的点赞。

高唐县自然资源得天独厚，历史文化厚重绵长，文创大集汇聚全县黄河流域农耕文明滋养孕育的各类文创产品和高唐好品，共计30余种，包括麦秸画、面塑、葫芦雕刻、葫芦烙画、剪纸、黑陶等，大部分价格都在百元以内。“古巷长街尽店家，千头涌动显繁华。万物琳琅连市井，古意新潮春到家。”高唐县的文创产

品，大多取材小麦，这是黄河农耕文明的典型作物，小麦的秸秆，在高唐都成了宝贝，被民间艺人用作作画的原料，几代传承的手艺，做成的麦秸画，栩栩如生，创作的鲤跃龙门、万里长城、雄鹰图、包公像，不仅轮廓逼真，还有鲜明的层次感，受到众多雅致人士的喜爱，销往10多个大城市。目前，麦秸画已经在高唐县三十里铺镇孙庄村变成了家家户户都能参与的手艺活，形成了流水线作业，成了农民农余的增收项目，年增收2万多元，去年还为村集体增收16万元。姜店镇尚官屯村的胡氏面塑，用面泥捏成人物、花鸟虫鱼各种形象，成为网上新宠。坠面是高唐的特色小吃，面如发丝，却是中空，入锅即熟。另外，黄河岸边的葫芦，在艺人们的刻刀下，变成了精致的艺术品。还有黑陶、虎头鞋、手工编织，无不取材于黄河岸边，这些艺术品是黄河文明的艺术再塑。



据悉，高唐县黄河文创大集正在为市民游客打造集文化体验、休闲购物于一体的平台，每逢农历三、六、九赶集，大集上设有现场体验麦秸画制作、打卡互动等环节，让八方来客充分领略高唐黄河文化、文创产品的魅力。黄河文创大集让悠久厚重的黄河流域文化资源与高唐文化产

业相结合，挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好新时代“黄河故事”，既促进了文化产业发展，又为黄河文化的传承与发展注入了新的活力。

开集仪式后，高唐县镇村三级文艺家协会奉上精心编排的“黄河岸边说唱舞”文艺精品节目展演，让群众一饱眼福。

## 燃动美丽乡村

## 2024年聊城市乡村“四赛”正式启动

记者 国晓宁 通讯员 任肖彤

二月二，龙抬头，运动盛会春意浓；汗水挥洒声鼎沸，赛出一年好兆头。3月11日上午，2024春节山东乡村文化旅游节·聊城市乡村“四赛”启动仪式暨“泸州老窖特曲杯”东昌府区郑家镇第十三届全民健身运动会在郑家镇新时代文明实践篮球场火热开幕，来自全镇的300余名运动员和群众共同参与，体育运动的热情在这个万象更新的春天绽放。

旗鼓轩昂，欢歌载舞，喜庆热闹的运动会在郑家镇锣鼓队激昂高亢的鼓声中正式拉开了帷幕。“泥泞开出花朵，就让它生长着；燃烧小小的梦，不怕赤脚追风。”由郑家镇中心小学教师带来的《篇章》合唱，传递着聊城乡村体育健儿们勤劳坚韧、勇于

拼搏的精神力量，现场气氛瞬间被点燃。随后，可爱帅气的幼儿篮球操、欢快悠扬的打击乐、喜气洋洋的广场舞……一个个精彩纷呈的文艺演出吸引了大批村民驻足观看，也让大家先过足了眼瘾。

“以往我们郑家镇的村BA都是夏天开赛，这次选在这个春暖花开的日子，有一种全新的感觉，希望自己能在赛场上拼尽全力，也给全年开个好头！”运动员代表张国勇说。

本次运动会由中共聊城市委宣传部、聊城市教育和体育局主办，聊城市全民健身服务中心、中共东昌府区委宣传部承办，东昌府区体育事业发展中心、东昌府区新时代文明实践服务中心、郑家镇人民政府执行承办，郑家镇新时代文明实践所、郑家镇公共事业管理办公室、郑家镇中心学

校协办，泸州老窖特曲股份有限公司倾情赞助，以“龙启春瑞腾跃振兴力量，全民健身燃动美丽乡村”为主题，象棋、篮球、足球、乒乓球四项比赛同时进行。赛场上，篮球队员每球必争百步穿杨，足球队员善用技巧攻守抢断，乒乓球队员全力以赴积极应变，象棋选手思维缜密所向披靡……加油呐喊声此起彼伏，上演一幕幕紧张激烈、扣人心弦的角逐，用智慧、力量和速度演绎着体育运动的激情和魅力。

“哎呀，太带劲了！里边好几个运动员俺都认识，看他们打比赛可高兴了，俺住的比较远，今天一早就赶紧过来占个好位置给他们加油！”东昌府区郑家镇五圣新村村民李凤霞说。

近年来，东昌府区郑家镇以乡村“四赛”为重点，依据时间节点，结合郑家镇特色，把各类群众



性体育赛事与工业发展、民俗节庆、志愿服务相结合，重点打造了“村ba”篮球联赛、广场舞展演、“穿钉王”比赛等特色体育赛事，大大推动了郑家镇乡村振兴提质增效。“郑家镇每年一届的“自助餐式”的全民健身运动会，

如今已进行到第十三个年头，不仅体现了体育活动的新成果，展示了农民的新风貌，也成为群众强身健体、交流技能、融洽民风、弘扬运动精神的重要平台。”东昌府区郑家镇党委副书记、镇长王勇说。

## 莘县集成高效审批，以职业技能培训助力乡村振兴

记者 谢晓丽 通讯员 夏丽君

近日，莘县诗安职业技能培训学校负责人张君霞来到莘县行政审批服务局，同时领取了办学许可证和民办非企业单位登记证书。莘县诗安培训学校是一所培训家政服务员、育婴员、健康照护师、养老护理员、营养师、种苗繁育员为主的职业学校。“原来职业技能培训，办理办学许可证和民办非企业单位登记证书要提交多项材料、跑不同的部门、不同的窗口，费时又费力，现在只需填写一张表单，提交一套材料，全部的审批手续都办全了，全程不用操心，太感谢了。”莘县诗安职业技能培训学

校负责人张君霞激动地说。

为全面推进稳就业保就业，帮助赋闲农民等群体提升职业技能水平，持续推进乡村振兴，莘县行政审批服务局紧紧围绕企业群众办事需求，把“高效办成一件事”作为优化营商环境、提升政务服务效能的重要抓手。线下设立企业全生命周期“一件事”集成办专区，线上依托“山东政务服务网集成办”综合申报系统，贯通各项涉企事项服务线，将关联性强、高频发生的单一事项集成为企业视角的“一件事”，制定单项实施方案、服务指南，优化再造流程，推进数据赋能，完善“一事思维、一网服务、一门办理、一体推进”联动机制，实现涉企“一件事”的场景化、集约化、智能化、便捷化办理。

通过重塑审批服务流程，打破了以往证照“多头受理、串联审批、分步办结”模式，变群众跑腿为数据跑腿，实现“一窗受理、并联审批、一次办结”，平均办理时限压减87%、申请材料压缩55%。可实现“我要开餐饮店”“我要开KTV”等51个涉企高频“一件事”线上线下融合办理。

莘县行政审批服务局局长周生强表示：“下一步，莘县将持续以企业群众办事需求为导向，以‘高效办成一件事’为提升审批服务效能的重要抓手，在优化流程再造、创新服务模式上下真功夫，不断完善集成服务体系，探索更广泛领域的‘一件事’集成办服务，让企业群众切实感受到服务质效的提升。”

